

ВКЛАД СУЛАЙМАНА ИМАНБАЕВА В РАЗВИТИЕ СИСТЕМЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

А.С. Иманбаев, С.С. Иманбаева

Кыргызская Государственная медицинская академия имени И.К. Ахунбаева
г. Бишкек, Кыргызская Республика

imanbaeva@gmail.com



Сулайман Иманбаевич Иманбаев родился 18 февраля 1932 году в селе Талды-Суу Иссык-Кульской области. В 1949 году, окончив среднюю школу с медалью, поступил в Кыргызский медицинский институт, который закончил с «отличием» в 1955 году.

Сулайман Иманбаев со школьной скамьи мечтал заниматься научной деятельностью, и после окончания института поступает в аспирантуру и успешно защищает кандидатскую диссертацию. После защиты кандидатской диссертации, Сулайман Иманбаевич проходит воинскую службу в рядах советской армии. С 1960 г. по 1975 г. заведовал отделом здравоохранения, работал

заместителем председателя Фрунзенского горисполкома, с 1975 по 1982 гг. заместителем министра здравоохранения Кыргызской ССР, в 1982 по 1990 гг. директором Кыргызского НИИ онкологии и радиологии, заместителем директора Кыргызского НИИ кардиологии, а с 1990 года по просьбе руководителей учреждений здравоохранения города начальником Главного управления здравоохранения города Бишкек. В марте 1996 по 2005 года являлся Председателем Центральной комиссии по выборам и проведению референдумов КР.

Таковы этапы большого и тернистого пути, пройденного С.И. Иманбаевым за годы

трудовой деятельности. И какой бы пост он не занимал, везде его отличали талант организатора, компетентность и высокое чувство ответственности, честное творческое отношение к делу, интеллигентность и демократичность.

Он один из основных и активных строителей современной системы охраны здоровья населения нашей республики. Под его руководством и при непосредственном участии в 1960 годы XX столетия была создана стройная система медико-санитарного обеспечения населения, заложена основа материально-технической базы здравоохранения республики и особенно столицы нашей родины.

По инициативе и при непосредственном его участии были построены десятки поликлинических, больничных и санаторных учреждений, созданы современные специализированные медицинские центры и службы.

Постоянное внимание Сулейман Иманбаевич Иманбаев уделял подбору и воспитанию кадров, многие из которых стали крупными организаторами здравоохранения, высококвалифицированными специалистами и научными работниками.

За годы работы директором НИИ онкологии и радиологии прилагал много сил и энергии вопросам совершенствования онкологической службы, повышению уровню научно-исследовательских работ. Был создан новый мощный научный потенциал службы, подготовлены десятки докторов и кандидатов наук. По его инициативе и при непосредственном участии в институте организован республиканский популяционный регистр рака, начата исследования по изучению методов

онкологического компонента всеобщей диспансеризации населения.

Сулейман Иманбаевич отличается большой требовательностью к себе. В 1985 году республиканская пресса писала о том, как «директор НИИ онкологии и радиологии С. Иманбаев проводил в своем коллективе анонимный опрос общественного мнения о себе и о своих заместителях, как руководителя и человеке». По итогам опроса он получил наилучшие результаты: 85 процентов участников отметили его высокие человеческие качества и 83 процентов деловые качества руководителя.

Будучи заместителем директора НИИ кардиологии Сулейман Иманбаевич участвовал в изучении региональных особенностей и тенденций смертности населения республики от болезней кровообращения, в разработке по внедрению нового хозяйственного механизма.

Неоценимый вклад внес Сулейман Иманбаев в улучшение здравоохранения республики в период становления Кыргызстана, как независимого государства. Им была инициирована реформы системы здравоохранения, в том числе – первичной медико-санитарной помощи в республике, заложена законодательная и практическая база внедрения страховой медицины, создания многопрофильных поликлиник, последипломной подготовки семейных врачей.

Сулейман Иманбаевич Иманбаев, будучи народным депутатом легендарного Жогорку Кеңеша 1990-1995 гг., в составе Конституционной комиссии и Конституционного совета в 1992-2003 гг. принимал активное участие в подготовке и принятии первой Конституции суверенного Кыргызстана и её последующих редакций.

ЮБИЛЕИ И ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ

Бесспорен его вклад в создании фундамента законодательной базы демократического Кыргызстана, в формирование условий для успешного проведения реформ в экономике и политике.

Под руководством Сулеймана Иманбаевича Иманбаева подготовлены и приняты Парламентом первые законы суверенного Кыргызстана в области здравоохранения «Об охране здоровья народа», «О медицинском страховании», «Санитарно-эпидемиологическом благополучии», «Об охране труда» и «О пенсионном обеспечении граждан и др.

По инициативе Сулеймана Иманбаевича и под его непосредственным руководством в республике была проведена реформа избирательной системы в соответствии с «Государственной программой совершенствования избирательной системы КР на 1997-2000 гг. и 2001-2005 гг.», составными частями которой стали «Кодекс о выборах», «Концепция организации целостной системы непрерывного образования, просвещения, обучения и повышения квалификации участников избирательного процесса», а также Государственная автоматизированная система «Шайлоо».

Сулейман Иманбаевич успешно совмещал государственную, общественную, практическую и научную работу, является автором более 100 опубликованных научных работ по проблемным вопросам социальной гигиены и организации здравоохранения, в том числе 4-х монографий.

Он известный в республике публицист, он постоянно выступал в СМИ по вопросам

реформирования здравоохранения, избирательной системы, по другим проблемам общественной жизни. Неоднократно выезжал во главе делегации в зарубежные страны, выступал с докладами перед различной аудиторией.

Сулейман Иманбаевич – видный общественный деятель республики. В 1961-1977 гг. избирался членом Фрунзенского горкома партии, депутатом Фрунзенского горсовета 8 созывов и членом его исполкома, членом коллегии мэрии города Бишкек. В 1990 году он был избран народным депутатом Жогорку Кенеша КР, членом его президиума, председателем постоянной комиссии по вопросам охраны здоровья, труда, семьи и социальной защиты населения.

«За большие заслуги в подготовке кадров и организации здравоохранения республики» Ученый совет Кыргызской Государственной Медицинской Академии и Национального центра онкологии присвоили С. Иманбаевичу звание Почетный профессор.

Сулейман Иманбаевич Иманбаевич – Государственный советник 1 класса, Заслуженный врач КР, Отличник здравоохранения СССР, Почетный гражданин города Бишкек и Тюпского района. Награжден орденами: «Манас» 1 степени, «Знак почета», медалью «Данк», «За доблестный труд в ВОВ 1941-1945г.г.», «За трудовую доблесть», «Ветеран труда», юбилейными медалями и Грамотами Верховного Совета КР.

Заслуги Сулеймана Иманбаевича Иманбаевича навсегда останутся в памяти потомков.